

星洲日报 SIN CHEW DAILY
大北馬 社區報
Northern Edition 11.8.2017 星期五

提供情報: 04-222 6666 | 《大北馬》社区报电邮: penang@sinchew.com.my | 网页: www.facebook.com/sodabaimai

▼扎维耶和瑟琳在路上多处帐篷里, 图为2人在塔吉克斯坦一片荒芜中扎营。

▼扎维耶、瑟琳和奈拉一家3口在新西兰南部骑行的画面。

(横城10日讯) 越来越多的人喜欢放慢速度看世界, 倾听世界最真的声音, 安静地与自己对话。这也是为何, 铁马出游成了慢速生活或旅游的选择。

一对来自瑞士的80后情侣, 一直都想发现外面的世界, 看不一样的景色, 接触不一样的文化。自从得知身边的人以脚车环游欧洲后, 2人在迈入30岁时, 决定骑铁马走天下。

他们以瑞士阿尔卑斯山为起点, 用5年时间横跨欧亚大陆去到地球南端的纽西兰, 完成5万公里骑行, 也在路上完成结婚生子的过程, 渐渐发现铁马骑行, 以世界为家的游牧式生活不是旅行, 而是他们所要的生活方式。

定目標 3年從瑞士抵紐西蘭

这段故事里的男子叫扎维耶 (Xavier), 37岁, 摄影师兼建筑绘图师; 女子叫瑟琳 (Celine), 35岁, 人类学家。

2010年8月, 扎维耶30岁, 瑟琳28岁, 2人在而立之年离开钢骨水泥堆砌起的温带城市, 从地球北端的瑞士阿尔卑斯山出发, 把目标设定在3年后抵达地球南端的新西兰, 在充满变数的旅游方式中开始启程游牧式生活。

2人一踩一踏, 带着身上超过200公斤重的家当, 靠双脚的力量, 筷子的滚动, 就这样穿越欧洲, 从土耳其进入中东, 经过叙利亚、黎巴嫩、伊朗, 来到中亚五国 (土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦), 通过西伯利亚进入亚洲蒙古、中国、韩国、日本、中国、尼泊尔、孟加拉、印度, 进入东南亚国家, 距离目标越来越近。

在这段以大地为伍, 星光作伴, 凉风相随, 世界为家的日子里, 2人在互相扶持中, 也循着彼此的骑行节奏找到一致的生活理念, 把对方认定为人生伴侣, 终于在路上结为夫妇。

遊牧式生活以世界為家

一家三口鐵馬走天涯

▲这个原本只有一家三口的游牧家庭, 扎维耶、瑟琳和奈拉如今在横城等待第四个家庭成员的到来。右图为奈拉从小跟着父母的步伐周游天下, 世界就是她的教科书。

▲扎维耶和瑟琳在路上多处帐篷里, 图为2人在塔吉克斯坦一片荒芜中扎营。

▲扎维耶、瑟琳和奈拉一家3口在新西兰南部骑行的画面。

（横城10日讯）越来越多的人喜欢放慢速度看世界，倾听世界最真的声音，安静地与自己对话。这也是为何，铁马出游成了慢速生活或旅游的选择。

一对来自瑞士的80后情侣，一直都想发现外面的世界，看不一样的景色，接触不一样的文化。自从得知身边的人以脚车环游欧洲后，2人在迈入30岁时，决定骑铁马走天下。

他们以瑞士阿尔卑斯山为起点，用5年时间横跨欧亚大陆去到地球南端的纽西兰，完成5万公里骑行，也在路上完成结婚生子的过程，渐渐发现铁马骑行，以世界为家的游牧式生活不是旅行，而是他们所要的生活方式。

5年前2人出发，5年后3人回家。

新西兰后，扎维耶、瑟琳和奈拉一家3口于2015年4月回到瑞士，除了见朋友，扎维耶和瑟琳接连举办50场分享会，分享骑行经验。他们也把这5年来的骑行经历，以法文出版成书。

他们已爱上游牧式生活，所以这一趟回去只把自己当成瑞士的过客，无意在瑞士定居下来，反而策划了第二次的铁马征途。

怀第二胎来模待产

他们为新旅行计划命名为“北部平原” (The Great Northern Horizon)，锁定地球的北端为骑行路线，计划从日本开始，跨域西伯利亚、俄罗斯、蒙古、阿尔泰、加拿大及欧洲北部。在横城停留了短短的4个月便后，“家门口再次出发”——“骑行的路上” 所谓的计划其实是在不断地面对变化，这每完全反映出他们的博爱，因为，他们从日本北海岸出发，以迈向俄罗斯时，瑟琳发现自己怀孕了，他们唯有更改路线。

他们从日本去到韩国及台湾，在台湾换了脚车及生活一段时间，瑟琳已怀孕7个月，大腹便便，2人决定乘搭飞机来槟城待产。一家3口在今6月杪再次回到横城，住在恭都丁宜同一间背山面海的公寓里。

計劃年杪再次出發

第一次停留，他们计划在第二个孩子出生后，年尾再次出发，从横城北上，继续北部地平线的征途。

不如一贯父母的做法，他们此前不知道孩子的性别，也不知道预产期，只知道孩子大约在8月出生，这就是他们一贯的冒险精神。瑟琳和扎维耶不约而同说：“当孩子出生时自然会知道 (性别)，我们喜欢惊喜。”

8月9日，他们的孩子出生了，是个女儿，3人的路上再多一个小瓜的身影，奈拉的婴儿车里多了一个妹妹相伴。

对瑟琳和扎维耶来说，带着2个孩子上路不是添加麻烦，反而相信以过去带着奈拉上路的经验，会更得心应手。

札丁宜住家受访时，分享2010年开始的游牧式骑行生活及为何再选择回到横城。

瑟琳说，东南亚国家中，新加坡和曼谷也有水中风貌，但她不喜欢大城市，所以选择仍保留自然气息及多元文化的槟城。

“在槟城，你可以看到很多不一样的人用自己的方式过生活，大家都互相尊重，这里没有美得令人窒息的风景，但所有东西都活起来时，却让你惊叹。”

她说，正因为槟城包容多元文化，居民可讲得一口流利的英语，他们一家3口很容易融入槟城的生活，与当地人一起吃街边小食，到巴刹买菜，与邻居打交道，不觉得自己是外人。

多元文化吸引重回檳城

从横城到泰国、柬埔寨、寮国、中国及台湾后，他们乘搭飞机到澳洲，在澳洲甚至以19天完成纳拉伯沙漠1200公里的艰苦骑行。

2015年4月，这个时候的扎维耶和瑟琳已离开近5年，奈拉也从襁褓中的婴儿长大近两岁，会走路会游泳的活泼小孩。在完成澳洲的路线上，一家3口搭上飞机飞向纽西兰。

这样一来，他们在5年里共完成5万公里骑行，当中1万5000公里有一个婴儿随行，对他们来说，抵达当初设定的目的地—纽西兰不是终点，而是另一个起点。

大北馬辦事處電話: 檳城: Tel: 04-222 6666 Fax: 04-222 6660 (業務部), 04-222 6677 (廣告部), Fax: 04-222 6678 (採訪部) 亞羅士打: 731 8767, 733 6611 雙溪太年: 422 2078 北海: 323 1979 大山腳: 539 8223 加叻: 04-977 3216 星州: 490 8528 吉隆: 05-716 4877 威南: 582 1949



▲1. 目錄日本孩童演出者曲時感到震撼，奈拉隨即拿起鼓棒嘗試敲擊。
▲2. 在不斷移動的生活中，世界的任何角落都是奈拉的課室。
▲3. 帶着小孩上路的過程中，札維耶和瑟琳必須依據奈拉的需要調整騎行速度及路線。

周遭景物皆教材

大北農
報道 · 劍指 · 楊柳
照片來源由受訪者提供

路上“在家教育” 踩遊世界



親授英法語 活用文史地

在旅行的路上，擅長英文及法文的札維耶和瑟琳會教導奈拉學習這兩種語言。奈拉如今可以簡單地學會並使用這兩種語言。

語言以外的教學，瑟琳說，騎行路上的所見所聞都帶給奈拉不一樣的知識：比如在跨國界時，奈拉學會了地理，懂得分辨東南西北的方向；在當地生活時，奈拉接觸到不一樣的人，學會不同的文化及當地語言；在造訪各地的宗教場地時，奈拉認得了不同宗教及歷史背景；去到冰天雪地的地區，奈拉學會了滑雪；在靠近海洋的地方騎行時，奈拉看到活生生的鯨魚、海馬及鯊魚等。

“去市場時，我們給錢奈拉去买东西，從中教她計算。奈拉對周遭的事物很有興趣，是很好的學習者，生活路上的所有東西都可以是學習的機會。”

生活平衡 滿意遊牧體驗

只要從这样的生活方式中找到平衡，这个游牧家庭將繼續這種生活方式。

札維耶和瑟琳去年欲啟開北部地平線騎行計劃，從日本北海道出發，跨過西伯利亞、俄羅斯、蒙古、阿拉斯加、加拿大及歐洲北部。不料在騎行的第一站日本，瑟琳發現怀孕后唯有改變路線。今年6月尾再次來到橫城腳步。

8月9日，他們的第二個孩子終於出生；是一個女兒。兩人計劃在年後兩孩子一起上路，完成北部地平線騎行計劃，就如當初帶著奈拉完成到紐西蘭的騎行。目前，他們依然選擇以路上育兒的方式，教育兩名孩子。

記者問：“你們未來都會採用這種游牧及在家教育的方式與兩個孩子過活？”

瑟琳說，現階段來說，她與札維耶對目前生活方式感到滿意，只要兩名孩子也能享受這樣的生活，他們會繼續這種方式。

“但若有一天，當這種生活出現不平衡時，我們就必須調整。只是，我們不會知道未來怎樣，沒有人會知道。”

▲札維耶從相機鏡頭捕捉各國孩童的臉孔及生

活照，製成小冊子分送給瑞士的教育機構。



▲在日本與穿著和服的姐姐們合影時，奈拉臉上出現腼腆笑容。

▼札維耶、瑟琳和奈拉這一家三口，以游牧家庭方

式，騎着鐵馬造訪世界各國。



接觸各國孩童 學會社交

為了解從異中找到更好的育兒方式，札維耶和瑟

琳在騎行的路上讓奈拉不斷接觸各國的小孩。比如說，他們在日本參與一個日本傳統击鼓演奏會演出時，孩童演出者時而扮演舞龍頭，時而化身爲武士的畫面讓奈拉震撼無比，奈拉隨即抓起鼓棒學習擊鼓；去到台灣生活時，奈拉也入鄉隨俗學習使用筷子吃飯。

在各地的游乐場停暫時，奈拉總可以與當地的孩童混在一起，從中學會社交的方式。孩童的世界很簡單，一個笑容足以打破隔閡，他們的接觸從來不會因語言差異而受到局限。

札維耶說，他在路上攝下各地孩童的臉孔及生活照，附上相關資料以法文出版成小冊子；并在2015年回到瑞士時，分派給當地的教育機構。

“我們希望讓更多人看到這些生活在不同文化的孩童。是的，我們的生活習慣很不一样，但我們都有一个共同點：我們只是普通人，都希望可以開心地生活。”

▲6 停下來休息時，奈拉總可以找到各種玩樂方式，比如踢球。

▲5 帶着奈拉在台灣接觸芭蕾舞的孩童學生。

▲4 帶着奈拉在臺灣接觸芭蕾舞的孩童學生。

▲3 這個嬰兒推車是奈拉的屋子也是課室，讓她隨

5



接觸各國孩童 學會社交

為了解從異中找到更好的育兒方式，札維耶和瑟

琳在騎行的路上讓奈拉不斷接觸各國的小孩。比如說，他們在日本參與一個日本傳統击鼓演奏會演出時，孩童演出者時而扮演舞龍頭，時而化身爲武士的畫面讓奈拉震撼無比，奈拉隨即抓起鼓棒學習擊鼓；去到台灣生活時，奈拉也入鄉隨俗學習使用筷子吃飯。

在各地的游乐場停暫時，奈拉總可以與當地的孩童混在一起，從中學會社交的方式。孩童的世界很簡單，一個笑容足以打破隔閡，他們的接觸從來不會因語言差異而受到局限。

札維耶說，他在路上攝下各地孩童的臉孔及生活照，附上相關資料以法文出版成小冊子；并在2015年回到瑞士時，分派給當地的教育機構。

“我們希望讓更多人看到這些生活在不同文化的孩童。是的，我們的生活習慣很不一样，但我們都有一个共同點：我們只是普通人，都希望可以開心地生活。”

▲6 停下來休息時，奈拉總可以找到各種玩樂方式，比如踢球。

▲5 帶着奈拉在台灣接觸芭蕾舞的孩童學生。

▲4 帶着奈拉在臺灣接觸芭蕾舞的孩童學生。

▲3 這個嬰兒推車是奈拉的屋子也是課室，讓她隨